

312830

ПРОВЕРЕНО 48 Г.



Х. БУЗДЯКСКИЙ

# АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ

ОГИЗ

1941

Саратовское областное государственное  
издательство

## АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ

Каждый раз, когда над русской землей нависала грозная опасность, наша страна рождала героев, чудобогатырей—освободителей родной земли, образы которых вдохновляют героев великой отечественной войны, ведущих освободительную войну против немецких захватчиков. Одной из таких выдающихся исторических личностей, знаменитым полководцем и политиком в середине XIII века был освободитель русской земли Александр Невский.

Александр Невский родился 30 мая 1220 года в семье князя Ярослава Всеволодовича. Родина Александра Ярославовича — Переяславль - Залесский (теперь—один из районных центров Ярославской области) семьсот лет назад являлся одним из замечательных русских городов, рассадником образованности и прогрессивных политических устремлений. При сыне Невского Дмитрии Александровиче Переяславль на некоторое время стал даже столицей всей Руси.

В 1225 году Ярослав Всеволодович, отец Александра Невского, впервые был призван на княжение в Новгород. Почти всю жизнь новгородский князь вел ожесточенную борьбу против западных соседей: немцев, литовцев и чудь, стремившихся расширить свои владения за счет русских земель.

Еще мальчиком Александр Невский вместе со своим братом Федором участвовал в блестящих походах отца, получая в них первую боевую закалку. В 1236 году, когда Ярослав отправился на юг, чтобы занять киевский престол, его сын — шестнадцатилетний Александр остался самостоятельным князем Великого Новгорода.

Александр начал княжить в Новгороде в тот период русской истории, когда над нашей великой родной сгустились грозные тучи: с востока надвигались татары, с запада — укрепившиеся в Прибалтике завоеватели католического мира — рыцари немецкого ордена Меча, учрежденного в конце XII в. папским легатом епископом Альбертом.

Немецкие рыцари особенно жестоко угнетали народы Прибалтики. В начале XIII в. крестоносные разбойники покорили славянские, литовские и финские племена: ливов, летов, куров, пруссов и эстов. Весной 1201 года епископ Альберт основал город Ригу, превратив его в крепость для разбойничьих набегов. Одновременно для завоевания и грабежа прибалтийских земель учреждается орден рыцарей — религиозное общество авантюристов и грабителей. В 1209 году рыцари во время трехдневного набега забрали у населения окрестностей Риги более 4000 голов рогатого скота и 2000 лошадей. Все население было уничтожено. Весной 1211 года рыцари истребили 2000 эстов, поля вытоптали, селения сожгли. Генрих Латыш, участник этого разбоя, пишет: «...была же деревня Каретен очень красива, велика и обильна народом, как и все деревни Эстонии,

которые впоследствии были часто опустошены  
нами».

Неудивительно после этого, что в представлении  
измученных прибалтийских народов слово «немец»,  
т. е. немецкий барон или рыцарь, стало синонимом  
самого отвратительного и ненавистного. В своих  
песнях ливы, эсты и латыши выражали свою нена-  
висть к немецким поработителям. Вот перевод одной  
из народных латышских песен.

Если бы мне достать тех денег,  
Что лежат на дне морском,  
Я купил бы замок Ригу  
Вместе с немцами его.  
Я бы делал с немцем то же,  
Что со мною делал он:  
Днем свиней пасти велел бы,  
Почью в риге молотить.  
И на утолях горячих  
Заплясал бы наш немчишка,—  
Он бы только вверх подпрыгнул,  
Я б раздул внизу огонь.

Но немецким рыцарям мало было порабощения  
прибалтийских народов. Они протягивали свои  
кровавые лапы к Руси, мечтая захватить богатейшие  
новгородские земли.

В 1237 году ливонские рыцари-меченосцы, раз-  
громленные соединенными силами литовцев, датчан и  
русских, объединились с тевтонцами. Соединение  
разбойничьих орденов придало папе римскому уверен-  
ность, что теперь поход на Русь будет завершен  
победой. По плану папы римского Григория IX в  
походе на Русь должны были участвовать не только

меченосцы и тевтонцы, но и шведы. В Швеции во главе похода встал фактический правитель страны герцог Биргер—зять шведского короля. О Биргере шла слава, как о знаменитом и непобедимом полководце.

Весной 1240 года огромное шведское войско вместе с покоренными финскими племенами двинулось на нашу родину. Шведская эскадра вошла в устье реки Невы и стала на яблоре. Шведская армия должна была напасть на Ладогу, затем, укрепившись здесь, подойти к Новгороду и покорить его.

Биргер не сомневался в своей победе. Он знал, что новгородцы не готовы к ютнору. Самого же Александра Биргер считал юнцом, не имеющим никакого военного опыта. Наглость Биргера была так велика, что он отправил послов к Александру и передал ему: «Если можешь, сопротивляйся, но я уже здесь и пленю землю твою».

Летопись же рассказывает, что, «услышав эти слова, князь Александр Ярославович разгорелся сердцем... и пошел на врагов в ярости мужества своего с небольшим числом войска».

Перед выступлением в поход Александр сказал на Новгородском вече:

— Нас немного, но сила не в числе, а в правде.

С первой вестью о вторжении шведских захватчиков у Александра созрел план отпора врагам. Этот план заключался в том, что Александр решил применить новый для того времени прием — внезапное нападение.

Вместо ответа Биргеру Александр послешно двинул свою дружину навстречу врагам. Дружина Александра

свершила стоверстный марш от Новгорода к берегам Невы в очень короткий срок.

В ночь на 15 июля 1240 года под прикрытием тумана шведский лагерь со всех сторон был окружен новгородскими дружинниками. Дружинники бросились в узкие улицы между шатрами, рубили полотнища саблями, врываются в шатры, закалывали растерянных шведов мечами, затаптывали их копытами коней, прежде чем те успевали взяться за оружие. Люди Биргера выбегали из своих шатров и, как скошенная трава, падали под ударами русских топоров.

В этом бою шведы и финны потерпели полное поражение. Три корабля с трупами и множество убитых и раненых, оставленных на поле сражения, — вот чем поплавились враги, осмелившиеся вторгнуться на русские земли.

После победы над шведами Александр приобрел большую популярность среди русского народа. За разгром шведов на реке Неве его прозвали «Невский».

Но этот разгром шведов не остановил похода немецких рыцарей на Новгород. В том же 1240 году немецкие рыцари вторгнулись в русские земли. Немецкие епископы применили политику подкупа, измены и предательства. При помощи предателя родины князя Ярослава Владимировича и псковского посадника боярина Твердилло Иваковича немецким рыцарям удалось временно занять Псков.

Захватив Псков, крестоносцы двинулись в глубь страны. В городе Копорье немцы выстроили крепость. Отряды крестоносцев стали появляться в окрестностях Новгорода, нападая на обозы купцов и грабя население.

После сражения на реке Неве Александр поссорился с новгородскими боярами, старавшимися сделать из него защитника своих интересов, и ушел во владение отца, в Переяславль. Но когда немецкие рыцари стали уже непосредственной угрозой для Новгорода, его жители решили до последней капли крови защищать свою землю и послали за Александром. Снова Александр Невский стал во главе новгородской дружины.

По призыву Александра против немецких рыцарей поднялись тысячи людей, весь русский народ. К походу против «крестоносной сволочи», как назвал рыцарей Маркс, пришли военные отряды не только из ближайших к Новгороду областей, но и «снизза», т. е. с Волги и Оки, откуда большую рать привел брат Александра Невского — князь Андрей Ярославович.

Во главе огромной русской армии Александр Невский начал свой знаменитый освободительный поход. Прежде всего он пошел на Копорье, выгнал оттуда немцев, перевешал изменников, а немецкую крепость сравнял с землей. Затем полки Александра Невского двинулись на Псков. Об этом походе летописец рассказывает следующее: «1242 год. Пошел великий князь Александр с братом своим Андреем с новгородцами и низовцами на немецкую землю с огромными силами. Пусть не хвалятся говорящие: покорим себе славянский народ. Уже они (немцы — Х. Б.) взяли город Псков и насадили своих тиунов в городе. Великий же князь Александр занял все пути к Пскову и освободил город и выгнал немцев и чудь, а наместников немецких заковал в цепи и отправил в Новгород. Город же Псков был освобожден».

Освободив Псков, Александр выслал «конную сторогу» — передовой отряд вперед и получил сведения, что против него движутся несметные полчища объединенных отрядов ливонских и тевтонских рыцарей вместе с эстами и чудью. Эта огромная армия шла для того, чтобы сокрушить русскую рать и закабалить русский народ. «Возьмем князя Александра живьем», — хранились немцы, отправляясь в Россию.

Это был опасный, решающий момент. Немецкие рыцари сосредоточили все свои силы, чтобы покорить и обратить в рабство свободный народ Северо-Западной Руси. Но черная свора псов-рыцарей, закованных с ног до головы в железо, не устрасила храбрых русских воинов, полных твердой решимости грудью отстоять родную землю.

Узнав от гонца, что на Псков движется огромное войско немецких рыцарей, Александр Невский решил не ждать, пока враг подойдет к стенам города, и вышел ему навстречу. Он выстроил свои полки возле урочища Узмень — небольшой речушки — и отвесного берега Чудского озера, где находилась самая большая скала — Вороний Камень.

Стратегия и тактика Александра Невского представляют исключительный интерес. Они поражают яркостью таланта этого военного гения XIII в. Александр Невский хорошо знал, что самую сильную часть немецкого войска составляет конница. А конница представляет силу только в том случае, если ей обеспечены условия для свободных действий. Значит, нужно было эти действия всемерно затруднить, парализовать. Для этого Александр решил провести сражение на льду озера. По льду кони скользили, спотыка-

лись и лишались своих боевых качеств. С ними легко могли справиться пешие воины, а в русской рати они составляли большинство.

Александр хорошо знал, что излюбленным боевым порядком немецких рыцарей была так называемая «свинья» или «железный клин», т. е. треугольник, обращенный острым углом вперед. «Клин» этот со страшной силой врезывался во фронт противника, рассекал его надвое и дробил на мелкие отряды. Рассеянные отряды противника теряли между собой связь, впадали в панику, разбегаясь в разные стороны. Чтобы предотвратить эту возможность, Александр Невский выстроил свои войска в виде «клещей» или «пяток» (в форме римской цифры V, обращенной отверстием к противнику). Такой строй позволял охватывать противника «клещами» с флангов и с тыла, осуществляя полное окружение.

Когда немцы, «свиньей» пробившиеся сквозь полки, прорвали первые ряды замаскированного центра русского войска, то они уткнулись в неприступную каменную скалу — Вороний Камень. Немцы были лишены возможности выбраться на берег; они оказались зажатыми как в клещах, их кони скользили по весеннему апрельскому льду, спотыкались и падали.

Сам Александр Невский с отборными отрядами дружинников зашел немецкой «свинье» в тыл и обрушился на врага. Немецкие рыцари оказались в железном кольце, откуда спасения уже не было. Со всех сторон на них обрушивались сокрушительные удары.

Началась страшная сеча. Звон мечей, треск ломающихся копий, грохот от ударов булавами — все это смешалось в один страшный гул. Весенний лед

Чудского озера покрылся кровью. Страх и смятение овладели рыцарями, когда они увидели, что их нещадно рубят со всех сторон. Лед проламывался под тяжестью немцев, и они шли ко дну. В ужасе рыцари бросились бежать. На протяжении семи верст русские богатыри преследовали немецких разбойников. Все это пространство было усеяно трупами немецких рыцарей. Больше 500 рыцарей было убито, 50 воевод взято в плен, подсобного войска (главным образом финнов) было перебито, как пишет летописец, «без числа».

Победа Александра Невского была полная: грозное войско рыцарей «богородицы и меча» перестало существовать. 50 самых лучших воевод — гордые надменные тевтоны — должны были со связанными руками, босыми бежать за конями победителей, триумфально возвращавшихся в Псков. «Так печально закончилось предприятие ордена против русских», — с грустью восклицает немецкий историк Фрибе. «Эти прохвосты были окончательно отброшены от русской границы», — говорит Маркс.

Народ восторженно встречал победителей, величая князя своим спасителем и отцом. Слава Александра после этого разносится далеко за пределы нашей страны. Эта битва вошла в историю под именем «Ледового побоища».

«Ледовое побоище» 5 апреля 1242 года имело огромное историческое значение в борьбе русского народа за свою национальную независимость. Русский народ, несмотря на чрезвычайно тяжелую обстановку — татарское иго и феодальная раздробленность — под руководством своего гениального полководца и по-

Литика XIII в. Александра Невского, нашел в себе достаточно сил для того, чтобы отбросить чужеземных поработителей за пределы своих земель. Этого не следовало бы забывать потомкам «исов-рыцарей» современным крестоносным людоедам — немецким фашистам.

Отпуская пленных после заключения мира, Александр Невский обратился к ним со словами, в которых предлагал им передать всем, что Русь жива и что все могут приезжать к русским без страха. «Но если, — говорил он, — кто с мечом к нам придет, тот от меча и погибнет, — на том стоит и стоять будет русская земля».

Александр Невский был не только гениальным полководцем, но и талантливым политиком. Как известно, новгородская земля не была покорена татарами, но тем не менее, когда завоеватель Руси хан Батый пригласил Александра в Золотую Орду на поклон, он не отказался преклонить свою гордую голову перед «повелителем мира». Он не хотел подрывать пока еще в безнадежной борьбе с Ордой силы своих подданных, которые он старательно берег для отпора западным завоевателям.

Четыре раза ездил Александр в Орду кланяться и платить дань, а за стенами его городов кузнецы ковали в это время мечи, юноши натягивали учебные луки, мишени ощетишивались их меткими стрелами. Идея Александра Невского — освобождение русской земли от татарского ига — была осуществлена его потомками.

Умер Александр Невский 14 ноября 1263 года в Городеце.

Александр Невский был грозой для предков современных фашистов—тевтонских «псов-рыцарей». Образ Александра Невского вдохновляет бойцов великой отечественной войны в их героической борьбе против немецких поработителей.

Взбесившаяся шайка гитлеровских банкетов, одержимая жаждой крови и грабежа, забыла о силе русского народа. Советский народ, поднявшийся на великую отечественную войну, сотрет с лица земли фашистскую гадину, избавит человечество от злейшего врага — германского фашизма.

312830

Отв. за выпуск *И. Фомин*      Корректор *З. Чуднова*

Подписано к печати 5/XII 1941 г. НГ8508. Тираж 10.000.

Уч.-изд. л. 0,35. Печ. л.  $\frac{3}{8}$ . Знаков в б. л. 102400.

Цена 5 коп.

Саратов. Типография изд-ва „Коммунист“.